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La educacién  pineducacién
es de todos

SABER PRO

EJEMPLOS DE PREGUNTAS EXPLICADAS
MODULO DE PENSAMIENTO CIENTIFICO

= Ciencios Biologicos M & Quimica
m Ciencias de la Tierra B Matemadticas y Estadistica

Pregunta 1

e Enunciado

-

Para mejorar la obtencién de nitrégeno en suelos deficientes, se inoculan las leguminosas con bacterias
Rhyzobium. Se recomienda no aplicar abono nitrogenado en altas dosis al momento de la siembra, pues si
bien una alta concentracién de nitrégeno mejora el crecimiento inicial, inhibe la asociacién simbidtica vy
produce un desarrollo deficiente de la planta en etapas posteriores.

Con base en la informacién anterior, 2cudl de las siguientes gréficas mostraria los resultados esperados del
crecimiento de un cultivo de frijol inoculado con Rhyzobium, con una sola fertilizacién inicial y sin
fertilizacién inicial con abono nitrogenado?

N /

L

Esta pregunta evalta la habilidad que tienen los estudiantes para adquirir e
interpretar informacién que permita abordar y entender una situacién problema,
representdndola en gréficas adecuadas y coherentes.

e Opciones de respuesta

Peso seco total (g)
Peso seco total (g)
Peso seco total (g)

Peso seco total (g)

Semanas Semanas Semanas Semanas

=== Sin aplicacion inicial de abono nitrogenado === Con aplicacion inicial de abono nitrogenado

Opcién de respuesta valida: B

|
En la gréfica presentada en la opcién B se puede observar el comportamiento esperado :
con las condiciones dadas. Esto se debe a que, al aplicar el abono nitrogenado al !
principio, este le dard una ventaja a la planta y aumentard mas rdpido su tamafio y su :
peso. Sin embargo, posteriormente, esta adicién de abono inhibe la asociacién |
simbiética y produce un desarrollo deficiente de la planta en etapas posteriores. :

Opciones de respuesta no vdlidas

Esta opcién de respuesta no es vdlida, puesto que la gréfica indica que las plantas con adicién de
abono nitrogenado estardn por encima de las que no se les adicioné abono en peso y en tamafo. Sin
embargo, existe una relacién negativa entre el abono y las bacterias Rhyzobium con el paso del tiempo,
de acuerdo con la informacién suministrada en el enunciado.

los plantas tratadas con abono, lo cual es cierto al principio, después de un tiempo este abono se
torna negativo para la asociaciéon simbidtica presente entre estas especies.

I3] Esta opcidn de respuesta no es vdlida, ya que la gréfica no representa que, en un principio, las
plantas con abono crecen més rdpido que aquellas que no tienen el suplemento. Aunque, cabe
indicar, la gréfica si representa que la planta abonada se estanca en su crecimiento por la asociacién
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I
! Esta opcién de respuesta no es vélida, porque si bien la gréfica muestra un crecimiento acelerado de
|
I
|
|
I
|
|
I
: negativa que se presenta en esta simbiosis.

\

SUGERENCIAS

Para desarrollar la habilidad que evalta esta pregunta se sugiere:
- Adquirir e interpretar informacién para abordar y entender una situacién problema

particular.

- Representar adecuadamente en grdficas la informacién brindada en la situacién
planteada.

- Determinar si la hipétesis planteada es adecuada con la representacion.
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Pregunta 2

e Enunciado

4 )

Algunas sustancias pueden emitir luz, caracteristica conocida como fluorescencia. Esta propiedad puede
usarse en la construccion de sensores, en los cuales la deteccién se basa en la disminucién considerable de
la cantidad de luz emitida por la sustancia (decaimiento de la fluorescencia). En las siguientes grdficas se
muestra la fluorescencia de dos candidatos para la construccién de un sensor, tanto aislados como en
presencia de la molécula X que se quiere detectar.

Candidato 2

4 Candidato 1

Fluorescencia
.
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e
Fluorescencia
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Longitud de onda Longitud de onda
----- Candidato aislado « = = = « Candidato aislado
Candidato en presencia de X

Candidato en presencia de X

Con base en la informacién anterior, se puede concluir que el mejor candidato para la construccién de un
sensor es

o /

N

Esta pregunta busca evaluar la habilidad de los estudiantes para reconocer la validez
de una conclusién, a partir de unos resultados de investigacién que provienen de
una situacién particular, en este caso, del contexto de la quimica.

e Opciones de respuesta

a I

el candidato 2, porque presenta mayor fluorescencia que el candidato 1.

el candidato 1, porque, aunque existe una disminucién en la fluorescencia, el valor no llega a cero.

el candidato 1, porque presenta la mayor disminucién de la fluorescencia.

o0 w® >

el candidato 2, porque la fluorescencia no se afecta tanto por la presencia de X.

Opcién de respuesta valida: C

De acuerdo con la informacién que presenta la situaciéon descrita en el enunciado, el
criterio para seleccionar el candidato es la disminucién en la cantidad de luz emitida en
presencia de otfra sustancia, en este caso la sustancia X. Esto ocurre con el candidato T,
cuya disminucién en la luz emitida, en relacién al candidato 2 y la sustancia X, es mayor.

Opciones de respuesta no validas

No es vdlida, ya que no es el criterio que se emplea para la eleccién del mejor candidato en la
construccién del sensor. El candidato 2 no es el éptimo para emplear en el sensor, ya que va en
contra del requerimiento de una disminucién en la fluorescencia considerable entre la medicién del
candidato sin y con presencia de presencia de la sustancia X.

[E] Noes vdlida, ya que, si bien presenta el candidato correcto, la justificacién no se basa en el criterio
para la construcciéon del sensor sobre la disminucién en la emisién. Por el contrario, emplea un
criterio no mencionado como lo es la disminucién parcial o total de la fluorescencia después de la
detecciéon. Esto la convierte en una conclusiéon no vélida.

E No es vélida, ya que, de acuerdo con el criterio de seleccién, se busca un candidato que, en
presencia de ofra sustancia, disminuya su fluorescencia, afectando su emisién. Por lo anterior, el
candidato 2, al asumir una minima influencia en la emisién en presencia de la sustancia X, es
incorrecto, porque va en contra del criterio de seleccion.

— e

SUGERENCIAS

Para desarrollar la habilidad que evalta esta pregunta se sugiere:

- Analizar la pertinencia de los resultados obtenidos de una investigacién o con un
propdsito particular.

- Proponer conclusiones vdlidas y justificadas de acuerdo con los resultados y los
propdsitos descritos de una situacién o investigacién.

- Determinar la validez de una afirmacién, premisa, conjetura o explicacién, al
contrastarla con sus supuestos.

icfes
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Pregunta 3

e Fnunciado

4 )

En un laboratorio se quiere determinar el tiempo caracteristico de descarga de un condensador como el que
se muestra en la figura, aplicando el siguiente protocolo:

Interruptor
X

Resistencia
+ y
Fuente de R

voltaje 1

|. Se ubica el interruptor en la posicién x.

ll. Se pasa el interruptor a la posicién y.

lIl. Se mide la corriente I (amperios) y el voltaje V (voltios) sobre el condensador, contabilizando el tiempo.

IV. Se relacionan 7'y ¥ con carga Q y tiempo ¢, a través de las relaciones I = dQ/dty V = Q/C.

V. Se realiza la gréfica carga Q vs. logaritmo (tiempo).

VI. Se determina, mediante la pendiente de la gréfica carga vs. logaritmo (tiempo), el tiempo caracteristico
de descarga del condensador.

Se decide efectuar un proceso similar intercambiando en el protocolo el inciso I por el Iy manteniendo las
demds condiciones experimentales. De acuerdo con esto, 2puede este experimento considerarse una réplica
del primero?

o /

|\

La pregunta evalta la habilidad de los estudiantes para analizar un disefo
experimental, sus configuraciones y resultados, y determinar cudles configuraciones
pueden ser consideradas réplicas de una inicial.

e Opciones de respuesta

4 N\
A. No, porque el funcionamiento del circuito resulta diferente en cada caso, a pesar de tener los mismos
componentes.

B. Si, porque al cambiar el orden de los pasos I y II en el protocolo, el condensador se cargard de la
misma manera.

C. No, porque al cambiar el orden de los pasos Iy II en el protocolo se producird un corto circuito.

D. Si, porque el circuito utilizado en cada caso es es el mismo, a pesar de cambiar el orden de los pasos
Iy Il en el protocolo.

o /

Opcién de respuesta valida: A

Al intercambiar los pasos T y II se estaria analizando el tiempo de carga del
condensador. Lo anterior determina que los experimentos no puedan ser considerados
réplicas el uno del otro, pues la configuracién de factores es diferente y no tienen las
mismas fuentes de variabilidad (por ejemplo, la bateria).

Opciones de respuesta no vdlidas

I} Noesvdlida, porque en las réplicas experimentales se debe tener la misma configuracion de factores.

No es vdlida, porque al conectar un condensador descargado a un circuito cargado no se podria
ocasionar una falla eléctrica; por el contrario, esta es una disposicién natural que no dafaria el
circuito.

IB] No es vdlida, porque el orden de los procedimientos, en este caso, afecta los resultados que se
quieren obtener.

SUGERENCIAS

Para desarrollar la habilidad que evalta esta pregunta se sugiere:
- Analizar disefios experimentales y determinar el papel que cumple cada uno de sus
elementos.

- Consultar sobre la necesidad de hacer réplicas experimentales, siempre que el
fenémeno lo permita.

- Determinar las posibles fuentes de variabilidad en un experimento y compararlas con
ofros experimentos relacionados.

icfes

mejor saber
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Pregunta 4

g
]
= @ Enunciado
S
() / \
- En un pueblo se miden anualmente los siguientes valores (ver tabla 1) asociados a la calidad del agua que
S se consume:
c
8 Afio pH del agua Mercurio | Sulfuros
del acueducto (ppm) (ppm)

- 2001 7,0 0,009 0,10

2002 7,0 0,008 0,11

2003 6,9 0,009 0,10

2004 51 0,009 0,30

2005 5,2 0,008 0,35

2006 5,0 0,008 0,40

2007 51 0,008 0,40

2008 5,0 0,009 045 | Tabla 1

Al observar la acidificacién del agua, las autoridades se preguntan cudl es la fuente de esta contaminacién.
Como principales sospechosos se consideran una mina de oro y ofra de carbén cercanas al acueducto, las
cuales entraron en operaciones en el 2006. Al medir la calidad del agua que resulta del procesamiento en
las minas en el afio 2009, se obtienen los resultados que se muestran en la tabla 2.

Parametros de calidad del agua (2009)
Tipo de mina Sulfuros en el agua (ppm) | Mercurio en el agua (ppm) | pH del agua
Oro 0,02 0,009 6,5
Carbdn 0,03 0,008 6,8 Tabla 2

Con la anferior informacién, écudl serfa una nueva pregunta que podria derivarse después de observar la
evidencia y los resultados del estudio?

o /

N

Esta pregunta evalta la habilidad que tienen los estudiantes para plantear preguntas
y proponer explicaciones o conjeturas que puedan ser abordadas con rigor cientifico.

e Opciones de respuesta

a I

A. ¢Estén asociados el tipo de mina con la variacién del pH del acueducto?
B. 2Existen ofras posibles fuentes de sulfuros en las cercanias del acueducto?

C. &éPor qué la concentracién de mercurio se mantiene estable en el acueducto?

D. ¢Desde qué afio comenzd a disminuir la calidad del agua en el acueducto?

Opcién de respuesta valida: B

En la primera tabla se observa que el pH empezé a disminuir antes de que las
minas fueran abiertas. Por tanto, se deben buscar otras fuentes; ademds, los
sulfuros en las minas son muy bajos.

Opciones de respuesta no validas

No es vdlida, porque en la tabla 2 se observa que el agua de los dos tipos de minas tiene un pH
similar y mayor que el del agua en el 2008.

No es vdlida, porque el mercurio es una constante durante el estudio y no existe la necesidad de
estudiar su comportamiento.

IB] No es vdlida, porque en la tabla 1 se presenta esta informacién; es decir, con los insumos dados es
posible saber desde qué afio empezd a disminuir la calidad del agua.

SUGERENCIAS

Para desarrollar la habilidad que evalta esta pregunta se sugiere:
- Plantear preguntas adecuadas para estudiar eventos o fenémenos con rigor

cientffico.
- Proponer explicaciones o conjeturas de eventos o fenémenos consistentes con
modelos o teorias cientificas.

icfesi(
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Pregunta 5

e Fnunciado

Se llevé a cabo un andlisis con un grupo de estudiantes en diversas clases con la intencién de evaluar la
correlacion de los resultados por pares de asignaturas. Los datos se organizaron en las siguientes grdficas.
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De las siguientes afirmaciones, la més adecuada respecto a las variables es:

N /

N

Esta pregunta evalta la habilidad que tienen los estudiantes para interpretar
informacién que permita abordar y entender una situacién problema, analizando las
posibles relaciones entre los datos representados en un conjunto de grdficas.

e Opciones de respuesta

A. La nota de Espafiol depende de la nota en Célculo, porque su correlacién es alta; entre las notas de
Historia y Fisica no hay tal dependencia.

B. Existe una baja correlacién entre las notas de Fisica e Historia; se evidencia una alta correlacién entre
las notas de Calculo y Espafiol.

C. En ninguno de los dos casos se puede concluir la correlacién entre las variables.

D. Dada la correlacién entre las notas de Espafiol y Célculo, se observa que los aumentos en la nota de
Espafol ocasionan aumentos en la nota de Cdlculo.

N /

Opcién de respuesta valida: B

los datos de las notas de Espafiol y Cdlculo, mientras que no se observa un patrén

| \
| |
I |
. Las grdficas de dispersién muestran que hay una tendencia de correlacién lineal entre
| |
|
| . o o
. definido para las notas de Historia y Fisica. \
\ |

Opciones de respuesta no vdlidas

No es vélida, porque las grdficas de dispersion, por si solas, no permiten determinar la dependencia
entre las dos variables.

No es vdlida, porque si se observa una tendencia en la dispersién de datos de la primera gréfica.

Espariol y Célculo, esta no genera una relacién funcional causal en la que la variable independiente

|
I
|
I
I
|
I
|
I
: 5] No esvdlida, porque, aunque hay una tendencia de correlacion lineal entre los datos de las notas de
I
: sea la nota de Espariol y la variable dependiente la nota de Célculo.

\

SUGERENCIAS

Para desarrollar la habilidad que evalta esta pregunta se sugiere:
- Adquirir e interpretar informacién para abordar y entender una situacién problema
particular.

- Estudiar las diferentes herramientas conceptuales, matemdéticas y estadisticas que
permiten relacionar conjuntos de datos.
- Determinar la relacién que existe entre un conjunto de variables, usando diferentes
herramientas matemdticas y estadisticas.

icfes(
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